
I Encuesta Percepción 
Empresarial 2021 



Objetivos y alcances 

CONOCER LA PERCEPCIÓN 

De los directores que integran las juntas 
directivas de ocho cámaras agremiadas a 
CACIF, sobre los resultados al Primer 
Trimestre 2021 y las perspectivas al 
Segundo Trimestre del año. 
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ANALIZAR EL COMPORTAMIENTO  

De las siguientes variables para cada 
trimestre:  

Actividad económica, ventas, empleo, 
inversión y la rentabilidad  

 

SONDEAR LA OPINIÓN 

De los líderes gremiales sobre el impacto 
de la transformación digital en las 
empresas durante la pandemia y sus 
efectos para mitigar la crisis por COVID-19.  

CONOCER LAS EXPECTATIVAS 

De los empresarios sobre la digitalización 
y los principales retos para esta nueva 
forma de hacer negocios que ha 
potenciado nuevos servicios y sectores, 
tras la pandemia.  

 



1. 
Ficha técnica 
138 empresas representadas en 8 sectores económicos 
y 8 cámaras empresiales   



Ficha técnica 

⇨ Muestra: 138 empresas representadas en 8 
cámaras empresariales y 8 sectores 
económicos. 

⇨ Margen de error: con una muestra de 138 
empresas se obtiene un margen error de 3.2%. 
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Participación por cámara 
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Asazgua 
5% 

Agexport 
20% 

Cámara del Agro 
12% 

Cámara de Comercio 
30% 

Cámara de Finanzas 
5% 

Cámara de 
Industria 

8% 

Cecoms 
14% 

Fepyme 
6% 

Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 



El 57% de las 
empresas 

representadas en la 
muestra son 

negocios de más de 
25 trabajadores.  

6 Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 

Microempresa (1-10)  

27% 

Pequeña Empresa 11-25 

16% 

Mediana Empresa (26-60) 

22% 

Gran Empresa (+60) 

35%  

 

Empresas representadas en la 
muestra 



Sectores económicos 

Siete de cada 10 orientan 
su actividad al agro, el 
comercio y los servicios. 
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Actividad 
financiera 

6% 

Agropecuario 
24% 

Comercio  
16% 

 Construcción 
1% 

Exportación 
9% 

Industria 
11% 

Servicios 
32% 

Turismo 
1% 

Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 



2. 
Resultados I Trimestre 
Mayor confianza económica reafirma recuperación 
gradual del empleo en el país 



Empleo estable al I Trimestre 
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⇨ El 58% de los empresarios, 

reportó estabilidad en el 

empleo, mientras que el 36% 

señaló mejores condiciones 

económicas al primer trimestre 

del año en relación al mismo 

periodo en 2020.  

36% 

58% 

39% 

35% 
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70%

Actividad
económica

Empleo Inversión Rentabilidad Ventas

Mayor Se mantuvo Menor

Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 



¿Cómo evolucionó su negocio al I trimestre 
del año respecto al mismo periodo en 2020? 

Ventas 
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Creció 0 a 20% 
36% 

Creció 20% a 
40% 
8% Creció más de 

40% 
6% 

Se mantuvo 
constante 

20% 

Decreció 0 a 20% 
20% 

Decreció 20 a 
40% 
6% 

Decreció más de 
40% 
4% 

Creció 0 a 20% 
29% 

Creció 20% a 40% 
9% 

Creció más de 40% 
4% 

Se mantuvo 
constante 

27% 

Decreció 0 a 20% 
20% 

Decreció 20 a 40% 
7% 

Decreció más de 
40% 
4% 

Rentabilidad 



Empresarios proyectan mayores ventas y mayor 
crecimiento de la actividad económica al II Trimestre 
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⇨ El 67% de los lideres gremiales, 

estimó condiciones «estables» 

en el empleo al segundo 

trimestre, como resultado de un 

mayor crecimiento de la 

actividad económica (46%), que 

podría resultar en mayores 

ventas (41%), al segundo 

trimestre del año. 

Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 
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Efectos de la pandemia en empresas 

¿Cómo ha afectado el 
COVID-19 a su negocio? 
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56% 

17% 

27% 

Menores ingresos

Mayores ingresos

No ha afectado a la empresa

75% 

25% 

SI NO

¿Su empresa ha acelerado la digitalización 
debido a la pandemia? 



71% 
Empresarios consultados 

refirieron que el 20% de sus 

trabajadores realizan teletrabajo  
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71% 

12% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

1 al 20%

21 al 40%

41 al 60%

Más del 60%

Qué porcentaje del total de colaboradores de su empresa 

han optado por el teletrabajo tras la pandemia?  



Efectos de la pandemia en empresas 
¿Su compañía utiliza datos 

para innovar? 
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¿Se ha acelerado la digitalización  
de su empresa? 

78% 

22% 

SI NO

69% 78% 
Empresas utiliza análisis 

de datos para innovar. 

Ha digitalizado procesos  

para la automatización. 

57% 
61% 

67% 69% 
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Retos para la transformación digital 
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Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 

29% 

18% 

Directivos señaló que la falta de 

formación de los colaboradores es 

el principal reto para la 

digitalización. 

Lideres gremiales refirió que las brechas 

tecnológicas por la infraestructura actual 

de las empresas es otro reto importante 

para la transformación digital. 

29% 

18% 

0 5 10 15 20 25 30

Falta de formación de los trabajadores

Mayores costos

Limitaciones tecnológicas por la infraestructura
 actual de la empresa

Falta de alineación de los avances tecnológicos
con los objetivos estratégicos de las empresas

Desafíos en ciberseguridad

Falta de modelos tipo sobre los cuales trabajar



Durante el último año, su negocio ha 
adoptado nuevas formas de operación  

16 

Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 

76% 

51% 

58% 

89% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sistemas en la nube

Ventas en línea

Información electrónica para la cadena de suministro

Sistemas de planificación de Recursos Empresariales (ERP),
para automatización de procesos

Sistema de Gestión en las Relaciones con el Cliente (CRM),
como estrategia de marketing

Su empresa tiene página web / redes sociales

NO SI

89% 
Compañías se han adaptado a 

la nueva normalidad con las 

redes sociales como nueva 

herramienta de operación. 



43% 
Directivos considera que el gobierno 
debe apoyar con asistencia técnica y 

financiamiento a las empresas para la 

transformación digital del país. 
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Herramienta de 
autodiagnóstico 

digital 
6% 

Asistencia 
técnica y 

financiamiento 
43% 

Centros 
tecnológicos 

18% 

Desarrollo de 
proveedores 
digitales que 

articulen  
Mipymes y 

grandes 
empresas 

23% 

Otro 
10% 

Fuente: I Encuesta Percepción Empresarial 2021, CACIF. 



Principales hallazgos 

Señales recuperación 
El 58% de los empresarios reportó 
estabilidad en el empleo, mientras 
que el 36% señaló mejores 
condiciones económicas al primer 
trimestre 2021 respecto al mismo 
periodo en 2020.    

Empleo estable 
El 67% de los líderes gremiales, 
estimó condiciones “estables” en 
el empleo al II trimestre como 
resultado de un mayor crecimiento 
de la actividad económica (46 %), 
y mayores ventas (41 %). 

 

Mayores ventas 
El 36% de los directivos 
consultados, confirmó una 
recuperación en sus ventas al I 
trimestre del año, con un 
crecimiento de hasta el 20% en 
relación al I trimestre 2020. 
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Efectos pandemia 
Siete de cada 10 empresas 
representadas en la muestra, 
confirmó haber acelerado la 
digitalización en respuesta a la 
pandemia. El 71% de las empresas 
señaló que el 20% de sus 
trabajadores realizan teletrabajo. 

Digitalización 
El 69% de las compañías 
consultadas afirmó haber 
acelerado la digitalización de 
procesos para la automatización. El 
89% refirió que las redes sociales 
representan la nueva herramienta 
de operación ante la nueva 
normalidad.  

Retos transformación 
El reto principal para la digitalización en 
las empresas es la falta de formación 
de los colaboradores (29%). El 43% de 
los directivos considera que el gobierno 
debe apoyar con asistencia técnica y 
financiamiento para la transformación 
digital del país.  



Gracias 
Por su atención 


